
Exempel på tentamensuppgifter

i kombinatorik

L(9/G)MA10

1. En grupp med tolv medlemmar skall välja en kommité med fyra perso-
ner.

(a) På hur många sätt kan det ske?

(b) Antag nu att två personer i gruppen är kära vänner och därför
kräver att om en av dem skall ingå i gruppen så skall båda göra
det. Hur många kommitéer kan man nu välja?

2. Hur många olika ord kan man bilda av de åtta bokstäverna i ordet
TENTAMEN med

(a) alla åtta bokstäverna?

(b) sju bokstäver?

3. (a) Hur många lösningar har ekvationen

k + l + m = 12

där k, l och m är icke-negativa heltal?

(b) Hur många lösningar �nns det om 0 ≤ k ≤ 6, 0 ≤ l ≤ 6
och 0 ≤ m ≤ 6?

4. Hur många olika ord kan man bilda av de sex bokstäverna i ordet
GOOGLE med

(a) sex bokstäver?

(b) fem bokstäver?

5. Fem personer skall fördela sex apelsiner och fyra äpplen mellan sig. På
hur många sätt kan det ske
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(a) överhuvudtaget?

(b) om varje person skall ha två frukter?

(Apelsinerna och äpplena är sinsemellan likadana. Personerna är olika.)

6. (a) Hur många heltal mellan 1 och 200 är inte delbara med 2 eller 5?

(b) Hur många heltal mellan 1 och 200 är inte delbara med 2, 5 eller
6?

7. En förening skall välja en kommité med sju personer. Det �nns elva
kandidater, sju män och fyra kvinnor. Hur många kommittéer kan bil-
das

(a) överhuvudtaget?

(b) om minst två kvinnor skall ingå i kommitén?

8. Hur många olika ord kan man bilda av de fem bokstäverna i ordet
GAMMA med

(a) fem bokstäver?

(b) fyra bokstäver?

9. På hur många sätt kan fyra kakmonster dela på tolv likadana kakor

(a) överhuvudtaget?

(b) om inget av kakmonstren skall få mer än fem kakor?

10. En förening skall välja en styrelse på fyra personer. Det �nns tolv kan-
didater, fyra män och åtta kvinnor. Hur många styrelser kan bildas

(a) överhuvudtaget?

(b) om styrelsen skall innehålla minst en man?

11. Hur många heltal mellan 1 och 315 är delbara med något av talen 3, 5
eller 7?

12. Hur många olika ord kan man bilda av de åtta bokstäverna i ordet
TENTATAL med

(a) åtta bokstäver?

(b) fyra bokstäver?
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13. Hur många femsi�riga tal �nns det där minst två nollor står intill
varandra?
(Så t.ex. skall talen 20025, 30009 och 50700 räknas, men inte 70605.)

14. Hur många olika ord kan man bilda av de sju bokstäverna i ordet
LÄRARNA med

(a) sju bokstäver?

(b) fyra bokstäver?

15. (a) En förening med 13 medlemmar skall välja en kommité med 7
medlemmar. Av dessa 7 skall 3 ingå i det verkställande utskottet.
På hur många sätt kan det göras?

(b) Visa kombinatoriskt att(
n

m

)(
m

k

)
=

(
n

k

)(
n− k

m− k

)
där 1 ≤ k < m < n.

16. På hur många sätt kan man fördela 13 likadana kakor till 3 (olika)
kakmonster så att

(a) varje kakmonster får minst 2 kakor var?

(b) inget kakmonster får mer kakor än de andra två tillsammans?

17. En förening skall välja en kommité med sex personer. Det �nns tolv
kandidater, åtta män och fyra kvinnor. Hur många kommittéer kan
bildas

(a) överhuvudtaget?

(b) om minst två kvinnor skall ingå i kommitén?

18. Hur många olika ord med fem bokstäver kan man bilda av de åtta
bokstäverna i ordet DISKRETA

(a) om ordet skall innehålla bokstavskombinationen TA?

(b) om ordet skall innehålla bokstavskombinationerna TA och IS?

(Bokstäverna får användas högst en gång.)

19. Iulia, Jan-Alve, Hans och Hasse skall dela på tio likadana chokladpra-
liner. På hur många sätt kan de göra det

(a) överhuvudtaget?

(b) om alla får högst tre praliner var?
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Förslag till svar:

1. (a) 495, (b) 255
2. (a) 5040, (b) 5040
3. (a) 91,(b) 28
4. (a) 180, (b) 180
5. (a) 14700, (b) 45
6. (a) 80, (b) 80
7. (a) 330, (b) 301
8. (a) 30, (b) 30
9. (a) 455, (b) 125
10. (a) 495, (b) 425
11. 171
12. (a) 3360, (b) 286
13. 2520
14. (a) 1260, (b) 270
15. (a) 60060
16. (a) 36, (b) 21
17. (a) 924, (b) 672
18. (a) 480, (b) 24
19. (a) 286, (b) 10
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